河南省2020年上学期驻马店市正阳县高级中学高一历史第一次素质检测试题答案
1．B

【解析】

【分析】

【详解】

结合所学知识可知，宗法制对中国社会的宗族、家庭观念产生了深远的影响，故海外炎黄子孙即使深处海外，但仍要返乡寻根祭祖，B项符合题意。郡县制和分封制是地方行政制度，不涉及血缘亲情，排除AD；科举制是选官制度，不涉及血缘亲情，排除C。

2．B

【解析】

【分析】

【详解】

王位世袭制是权力继承的制度，分封制是分配权力的制度，礼乐制度是维护等级权力的制度，井田制是权力的基础，故B正确；ACD不符合题意，排除。

3．B

【解析】

【分析】

【详解】

依据材料可知此制度是西周时期为解决权力的继承问题而设计的，结合中国古代政治制度相关所学知识可知这一制度是以嫡长子继承原则为核心的西周宗法制，因此B选项正确。A选项错误，依据所学知识可知分封制与解决权力继承问题无关；C选项错误，察举制是西汉时期实行的选官制度，与西周时期解决权力继承问题的制度无关；D选项错误，依据所学知识可知，夏朝时期开始出现世袭制，使得权力在一家一姓中传承，但是并未解决家族内部权力纷争的问题。因此正确答案为B选项

4．A

【解析】

【分析】

【详解】

宗法制度是西周基本的政治制度，它主要解决贵族之间关于土地、财产和权力继承上的矛盾，以维护贵族在政治上的特权和垄断地位，故排除BCD，A符合题意。故选A。
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5．C

【解析】

试题分析：

依据材料信息“晚辈对长辈”、“臣下对皇帝”要实行避讳制度，不难看出此制度是在强化尊卑等级，C项符合材料主旨；材料体现不出“皇权”信息，排除A；B项过于表面化，不准确；D项明显不符合题意，从材料中无法得出。故选C。

考点：古代中国的政治制度·避讳制度·概况

6．A

【解析】

【分析】

【详解】

秦朝专制主义中央集权制度包含皇帝制度、三公九卿制度和郡县制度，其中皇帝制度中的皇权至上是核心，故A项正确。皇位世袭属于皇帝制度的内容，不是核心，B错误；三公九卿制度属于专制主义中央集权制度的内容，不是核心，C错误；秦朝时推行郡县制度，郡县制度并不是专制主义中央集权制度的核心内容，D错误。

7．D

【解析】

【详解】

根据所学知识可知，秦始皇确立了专制主义中央集权制度，为后世继承，D正确；王位世袭制在夏朝就确立了，排除A；分封制是西周时期的政治制度，排除B；行省制开始于元朝，排除C。

8．C

【解析】

【分析】

【详解】

题干中的现象都是在皇帝没有能力掌握朝政的情况下，选择可以信赖的人来暂时掌管权力，这实际上是君主专制的变态形式，故C项正确；君主专制被颠覆不符合史实，故A项错误；中央集权体制主要涉及中央与地方的关系，题干现象与中央集权体制无关，故B项错误；皇权至高无上，D项表述不符合史实，排除。

9．A

【解析】

【分析】

【详解】

秦始皇之所以没有任命任何人掌管军事，主要是防止武将专权，便于皇帝直接控制军队，故A项正确。材料中主要是军权集中问题，不是加强中央集权，故B项错误。秦朝并不缺乏军事人才，故C项错误。秦朝短命而亡，未及任命不符合材料主旨，故D项错误。

10．B

【解析】

【分析】

【详解】

材料中是法家思想家韩非子的观点，从“要在中央”和“四方来效”等信息可以看出韩非子主张建立一个强有力的中央政权，将四方的权力收归中央所有，以绝对的权威来震慑臣民，把君主的权力提高到极点，这是皇帝制度创立的思想基础，B选项符合题意。AC选项与材料无关，排除。全国郡县化的属于皇权专制下的一个表现，D选项排除。

11．B

【解析】

【分析】

【详解】

材料“以孝廉为标准选拔人才的制度”，结合所学可知，察举制是一种自下而上的推选人才为官的制度，是两汉选用官吏最主要的途径之一。察举制是以孝廉为标准的选官制度，故选B。世官制的特点是官职的世袭化，排除A。九品中正制是察举制的发展，注重门第高低，流行于魏晋南北朝时期，排除C；始于隋唐的科举制的特点是通过考试成绩来选官，排除D。

12．B

【解析】

【分析】

【详解】

根据所学知识可知，隋文帝时期中央正式确立了三省六部制度，B选项正确，魏晋时期，隋唐时期和两宋时期分别是三省六部制的形成、完善和演变时期。ACD 三项不符合题目要求。

13．B

【解析】

【分析】

【详解】

汉武帝为了加强皇权，重用身边的侍从、秘书等，此即“天子个人左右的微臣”；让他们担任尚书令、侍中等，参与军国大事，形成“中朝或内朝”，此即“逐渐获得权力”；以削弱相权，此即“压倒了政府的大臣”，这与题干中的描述相符。故B正确；“三公九卿”中的公是指丞相、御史大夫和太尉。三公之下，秦代中央政府还有很多重要官职，合称九卿。他们分管着国家和皇家的各种事务，三公九卿本身就是手握重权的国之重臣，并不是皇帝左右的微臣，这与题干所述不符。故A错误；隋唐的三省六部制主要是将宰相的权力一分为三，以加强皇权，这与题干信息不符。故C错误；北宋时，为加强中央集权，设立枢密院负责军事，主要是为了分割宰相职权，与题干所述信息不符，D错误。

14．C

【解析】

【分析】

【详解】

根据材料信息可知，朝廷这种做法具有强制性、专卖性和暴利性。这从经济上增加了中央政府的财政收入，同时削弱了诸侯的经济实力。故答案选C项；材料没有信息涉及货币政策或者币种变化，无法得出加强了货币管理的结论，排除A项；材料仅涉及经济方面，确立了思想上的统一的是“罢黜百家，独尊儒术”，不符合主旨和史实，排除B项；D项说法不准确，应该是加强了而非实现了对地方的控制，排除。

15．D

【解析】

【详解】

结合所学可知，军机大臣的职责是上传下达，跪受笔录，故选D；明朝设立内阁，不符合题意，排除A；议政王大臣、御史大夫权力较大，不符合“品级不高”“跪受笔录”，排除BC。

16．C

【解析】

【分析】

【详解】

结合所学可知，清代军机大臣的基本职责是跪受笔录、传达皇帝意旨，故选C；军机处不是法定的中央机构，不能统领百官，排除A；军机大臣没有决策权，排除B；D不符合军机处的职责，排除。

【点睛】

17．D

【解析】

【详解】

该题主要考查对军机处设立的历史影响的理解和认识。结合史实可知，军机处的设立，标志着古代专制主义中央集权制度达到了顶峰，故D项说法正确；废除丞相是明朝的措施，题中说的是清朝时期，故A项不合题意，排除；康熙年间的南书房并未使专制制度达到顶峰，故B项说法错误，排除；清朝的议政王大臣会议制约了皇权的加强，故C项说法错误，排除。

18．D

【解析】

【分析】

【详解】

本题考查专制皇权的不断加强，考查学生运用所学知识来解决问题的能力。根据所学知识，三省六部是分割宰相权力，三省相互制衡，集体对皇帝负责，皇权高高在上；宋朝二府三司也是分割宰相权力，加强皇权；明朝内阁是废除宰相后，成为皇帝的咨询机构；军机处跪听笔录，进一步加强皇权。在上述整个过程中都是宰相权力不断消弱以致废除，本质上反映了专制皇权不断强化，D项正确。A项是现象，不是本质，排除；中央集权是中央对地方的管理，材料未体现，B项排除；C项材料未体现。故选D。

【点睛】

专制主义是指决策过程中皇帝处于绝对的支配地位；中央集权是指中央与地方关系上中央处于支配地位。注意解题时要准确区分两者的概念。

19．D

【解析】

【分析】

【详解】

明初严禁宦官识字，明朝中后期培养宦官识字，这说明明朝以皇上为中心的中枢决策发生了明显的改变，故D项正确；A项错误，宦官不可能掌握决策权力，故错误；限制宦官读书和强化宦官读书制度都是为了加强皇权，故B项错误；材料涉及的不是内阁的职能变化，故C项错误。

20．A

【解析】

【分析】

【详解】

结合所学可知，希腊城邦地少人多，由于生活所迫，开展海外殖民，故选A；BCD是海外殖民的条件，都不是主要原因，排除。

【点睛】

21．B

【解析】

【分析】

【详解】

雅典民主制建立在奴隶制基础上，是少数人的民主，故“人人平等”不是雅典民主政治的特点，故C错误；“人民主权”体现在雅典的国家管理权掌握在全体公民手里，与题意不符，故A错误；“轮流统治与被统治”是雅典民主政治特点“轮番而治”的体现。公民内部每个人都是平等的，人人有权参政议政，轮番担任公职，轮番成为统治者和被统治者,故B正确；公民内部每个人都是平等的，“等级分明”不属于雅典民主政治特点,故D错误。

22．A

【解析】

试题分析：雅典人认为自己的身体“是给城邦使用的”。而他们培养自己的智慧，“其目的也是为着要给他的城邦作一点显著的事业”。这体现了雅典人强烈的公民意识，故选A选项。B选项错在“绝对”二字；C选项范围狭小，不仅仅是政治诉求；D选项说法错误。

考点：古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治·公民意识

23．C

【解析】

根据材料中“庆幸其他人的子女生还”“为其他人失去儿子而悲伤”可知，希腊重视公民的生存权利。故A项错误。父母为战死的孩子而悲伤，为生还的孩子而庆幸，这都是伦理观的体现，不能说摆脱了纲常伦理观念的影响。而且纲常伦理是中国古代的观念，不符合古希腊，故B项错误。古希腊城邦时期，城邦的利益高于一切，上述现象都是把他人为城邦做出的贡献放在首位，即城邦至上观念影响个人行为。故C项正确。材料没有反映出社会各阶层间的矛盾状况。故D项错误。

24．C

【解析】

据材料“梭伦时期第一、第二等级的公民都有资格当选执政官”并结合所学知识可知，梭伦改革确立财产等级制度，冲击了贵族血缘政治，故C项正确；民主政治的正式确立在克里斯提尼时期，故A项错误；地域代替了血缘关系，也是在克里斯提尼时期，故B项错误；公民可直接参与政治，不符合材料与史实，故D项错误。故选C。

25．A

【解析】

【详解】

结合所学知识可知，《十二铜表法》始终是罗马的基本法，公元前450年修订完毕，此后还有许多次修订，但始终是罗马基本法，因此A正确，BCD排除。故选A。

26．D

【解析】

【分析】

【详解】

结合所学可知，古代罗马人原来通行习惯法，没有行诸文字。贵族垄断了立法权并随意曲解法律以欺压群众，广大平民对此强烈不满，他们极力要求制定成文法来保障自身的权益。《十二铜表法》的颁布打破了贵族对法律知识的垄断，使平民维护自身权利有法可依，所以被认为是平民的胜利，因此D选项正确。A选项错误，《十二铜表法》是以往罗马习惯法的汇编，其中保留了某些维护贵族特权的不合理法规，并未损害贵族的私有财产权；B选项不是《十二铜表法》被认为是平民的胜利的主要原因；C选项错误，罗马共和国是贵族专政的国家，制定罗马法的目的是维护奴隶主贵族统治，平民和贵族的政治地位并不平等。故正确答案为D选项。

27．C

【解析】

【详解】

依据材料“期满，债务人不还债的，债权人得拘捕之，押其到长官前，申请执行。”可知《十二铜表法》保护债权人的私有财产，因此C选项正确。A选项偷换概念，债权人并不等于平民，错误；B选项错误，材料无法《十二铜表法》体现限制贵族权力；D选项错误，材料无法体现《十二铜表法》扩大统治基础。故正确选项为C选项。

28．A

【解析】

【详解】

从材料内容分析可知，雪莱认为希腊文明是近代西方文明的源头，故选择A；“复原了”与史实不符，排除B；“完全涵盖”太绝对，排除C；“沿用至今”不符合史实，排除D。

29．A

【解析】

试题分析：“即使在英国，为了私法特别是其中关于动产的那一部分的进一步发展，也不得不参照罗马法的诸原则。”材料中“不得不参照罗马法的诸原则”体现出了罗马法对近代西方法律体系的影响，故此题应选A项

考点：罗马法

点评：罗马法对后世的影响

（1）罗马法是欧洲历史上第一部比较系统完备的法典，对近代欧美国家的立法和司法产生了重要影响。当代很多法律制度中的原则和做法，都可在罗马法中找到源头。

（2）近代资产阶级利用和发展了罗马法中的思想和制度，作为反对封建制度、推进资本主义发展的有力武器

（3）对中国等亚洲国家也产生了影响。

30．D

【解析】

【分析】

【详解】

据材料“科举制同以往的察举制、九品中正制相比，它是一种由中央确定标准、决定取舍的自上而下的选官方式。”并结合所学可知，察举制和九品中正制选拔人才的权力掌握在地方，而科举制选拔人才的权力掌握在中央，由中央确定标准、决定取舍的自上而下的选官方式，由此可知，科举制的实行有利于加强中央集权，D正确；据所学可知，科举制是通过考试选拔人才为官的制度，有利于提高官员的文化素质，A说法不准确；科举制的实行一定程度上有利于公正、公平，B说法绝对；增加了官吏数量不是科举制的实行的主要影响，故C错误。

31．（1）措施：频繁更换丞相；破格任用身份低微的士人；实行中外朝制度。

（2）史实：唐朝实行三省六部制，三省的最高长官都是宰相，将相权一分为三； 宋代设中书门下同平章事，下设参知政事、枢密使、三司使以分散宰相的权力 体现：明朝设立内阁。清朝设立军机处

（3）共同目的：加强专制皇权（或者是：控制中枢权力机构）

【解析】

【分析】

【详解】

（1）措施：根据所学知识可知，汉武帝时期频繁更换丞相；根据所学知识可知，汉武帝时期破格任用身份低微的士人；根据所学知识可知，汉武帝时期实行中外朝制度，架空宰相权力。

（2）史实：根据所学知识可知，唐朝实行三省六部制，三省的最高长官都是宰相，将相权一分为三，实现了对相权的割裂分散；根据所学知识可知，宋代设中书门下同平章事，下设参知政事、枢密使、三司使以分散宰相的权力，实现了对相权的分割。体现：根据所学知识可知，明朝设立内阁。清朝设立军机处

（3）共同目的：根据材料“历代专制君主，虽殚精竭智企图集全部大权于一身”并结合所学可知，古代统治者调整中枢机构的目的是加强专制皇权。

32．（1）小国寡民、独立自治

（2）人民主权、轮番而治

（3）梭伦改革、克里斯提尼改革、伯利克里改革

【解析】

【分析】

【详解】

（1）根据材料“其面积也不过相当于今天北京市的一半”“ 每一个城邦都是独立自主的主权国家”，并结合所学概括得出。

（2）根据材料“所有合法的公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。”“每数十人为一组轮流执政，处理一些日常事务”，并结合所学从民主的范围、方式等角度回答。

（3）结合所学可知，梭伦改革奠定了雅典民主政治的基础，克里斯提尼改革正式确立雅典民主政治，伯利克里改革使雅典民主政治达到顶峰。

参考答案
1．B

2．B

3．B

4．A

5．C

6．A

7．D

8．C

9．A

10．B

11．B

12．B

13．B

14．C

15．D

16．C

17．D

18．D

19．D

20．A

21．B

22．A

23．C

24．C

25．A

26．D

27．C

28．A

29．A

30．D

31．（1）措施：频繁更换丞相；破格任用身份低微的士人；实行中外朝制度。

（2）史实：唐朝实行三省六部制，三省的最高长官都是宰相，将相权一分为三； 宋代设中书门下同平章事，下设参知政事、枢密使、三司使以分散宰相的权力 体现：明朝设立内阁。清朝设立军机处

（3）共同目的：加强专制皇权（或者是：控制中枢权力机构）

32．（1）小国寡民、独立自治

（2）人民主权、轮番而治

（3）梭伦改革、克里斯提尼改革、伯利克里改革

